MYCOSE ET PRELEVEMENTS

Afin de bien orienter le diagnostic d’une mycose, il est nécessaire d’accorder une attention particulière au

Prélèvement qui doit ramener du matériel effectivement parasité par un mycète vivant =>

· Le prélèvement à visée diagnostique doit être réalisé avant tout traitement spécifique, qu’il soit local ou général. Dans le cas contraire, une abstention thérapeutique est nécessaire, d’au moins 15 jours pour les lésions de la peau ou des cheveux et de deux mois pour les ongles.

· Le prélèvement doit toujours être fait à la lisière de la lésion : le champignon se développe toujours de façon centrifuge, la zone de croissance des filaments se trouvant en périphérie (au centre de la lésion, les filaments sont morts).

· Le prélèvement doit être fait avec du matériel stérile (vaccinostyles, curettes, écouvillons, pinces, ciseaux, pots…). 

· La quantité de matériel doit être suffisante, la répartition des éléments fongiques étant inhomogène.

· Les renseignements cliniques : localisation, prise de médicaments favorisant le développement des mycoses (corticoïdes, antibiotiques, neuroleptiques, immunosuppresseurs), certaines maladies (diabète, hémopathie…), notion de séjour en pays étranger.

Les lésions cutanées 

· Sont grattées à leur périphérie, sur le bourrelet inflammatoire avec une curette, un grattoir ou un vaccinostyle. 

· Les squames sont déposées dans un récipient stérile. 

· S’il existe une inflammation ou lorsque le raclage est difficile, frotter avec un écouvillon.

Les lésions unguéales:

· Onyxis : les dermatophytes attaquent l’ongle de façon distale et latérale, cheminant au niveau de la face intérieure de l’ongle vers la base de celui-ci : couper avec des ciseaux tout le bord libre de l’ongle ainsi que toute la zone atteinte et décollée du lit de l’ongle. Puis gratter sous l’ongle avec un vaccinostyle ou une lame de ciseaux et prélever le magma friable en allant le plus profondément possible à la jonction partie saine, partie malade. C’est à cet endroit que le dermatophyte est le plus vivace.

· En cas de leuconychie superficielle (tache blanche), gratter en surface à la curette la zone concernée.

· Périonyxis : les levures, au contraire, se développent initialement au niveau de la sertissure périunguéale, attaquant secondairement la base de l’ongle : on prélèvera avec un écouvillon le pus ou la sérosité que l’on fait sortir par pression ou effraction du bourrelet périunguéal.

Atteinte des cheveux et des poils : 

· Prélever les cheveux cassés avec une pince à épiler. 

· Si les lésions sont suppurées, prélever le pus à l’écouvillon.
